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Dnpă sărbările încoronării -
(= )  Z lele de mare sărbătoare ale 

neamului românesc s’au sfârşit. Istorica 
cetate a văzut pusă pe fruntea Suveranilor 
noştri cununa regală, în fata poporului cu
prins de sentimentele iubirii nefâţărite pen
tru dinastia unită deapururea cu dânsul.

Au fost, la Alba Iulia şi Bucureşti, 
câteva suie de mii de oameni, din tot în
tinsul tării, bucurându-se de sărbătoarea 
naţiunii şi a bisericii româneşti.

Gloria acestor zile, din . Octomvrie 
1922, s’a înălţat şi mai mult prin f inţa 
de fată a reprezentanţilor strălucit', trimişi 
de fraţii noştri de arme, de marii aliaţi, 
ai căror fii distinşi au asistat la săvârşirea 
actului încoronării măriţilor şi prea bunilor 
noştri Suverani, şi la toate festivităţile zi
lelor de încoronare. f

Alte părţi luminoase ale măreţului act 
le găsim în sentimentul sguduitor stârnit 
prin cuvintele atât de simple, scurte şi ro
mâneşti. rostite de înţeleptul Rege în pro
clamaţia şi în răspunsurile Sale date la 
Alba-lulia:

«Am rugat Cerul să dea rod muncii 
mele, şi Cerul a binecuvântat.

«Punând pe Capul Meu, într’această 
străveche cetate a Daciei Romane, C o
roana de otel dela Plevna, pe care nouă 
şi glorioase lupte au făcut-o pe veci C o
roana României-Mari, Mă închin cu evla
vie memoriei celor cari, în toate vremu
rile şi de pretutindeni, prin credinţa lor, 
prin munca şi prin je tfa lor, au asigurat 
unitatea naţională, şi salut cu dragoste pe 
acei cari au proclamat o într’un glas şi o  
simţire.

«Pentru răsplata trudelor trecutului, 
rog Cerul ca poporul nostru să culeagă 
în pace roadele lor binecuvântate şi să pro- 
păşească în linişte, frăţie şi muncă harnică.

«Cu inima plină de dragoste şi cre
dinţă mărturisesc dorinţele sufletului m eu:

«Vreau ca ţărănimea, stăpână pe veci 
pe ogoarele ce le-a dobândit, să le dea 
toată puterea de rodire în folosul ei şi al 
binelui obştesc. Vreau ca muncitorimea, 
credincioasă patriei, să-şi afle soarta tot 
mai prosperă într’o  viaţă de armonie şi 
de dreptate socială. Vreau ca, în hotarele 
României-Mari, toţi fiii buni ai ţării, fără 
deosebire de religie şi de naţionalitate, să 
se folosească de drepturi egale cu ale tu
turor românilor, ca să ajute cu toate pu
terile statul, în care Cel de Sus a rânduit 
să trăească împreună cu noi. Vreau ca în 
timpul domniei Mele, printr’o întinsă şi 
înaltă desvoltare culturală, patria noastră 
să-şi îndeplinească menirea de civilizaţie
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ce-i revine în renaşterea Orientului euro
pean, după atâtea veacuri de cumplite 
sbuciumări.

«Acestei sfinte misiuni, în neclintită 
unire cu poporul nostru, voi închina toate 
puterile mele de om şi de Rege, şi asupra 
ei chem, în aceas'ă zi solemnă de înălţare 
sufletească, binecuvântarea celui Atotpu
ternic.

«Sus inimile! Şi să glăsuim după chi
pul strimoşilor: Aceasta este z>ua, pe care 
a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne 
veselim într’însa, şi unii pe alţ i să îmbră-^ 
tişăm. Să zicem «fraţilor!» şi celor ce ne 
urăsc pe noi. Să iertăm toate pentru sfânta 
unire. Aşa să fie!»

*

Toată presa românească, fără deose
bire de culoare, constată părţile înălţă
toare ale festivităţilor; chiar gazete dintre 
cele mai roşii, spun că sărbănlor de înco
ronare nu li-a lipsit nimic din fastul obiş
nuit.

Este, cu toate acestea aşa zicând de 
sine înţeles ca ici colo să se scoată la 
iveală şi aşa numitele «părţi umbroase»,
— observate şi tălmăcite ca de obicei 
conform interesului politic al partidelor 
din opoziţie.

A lipsit, zic unii, entuziasmul la 
Alba-Iuba; măsurile de siguranţă, spun 
alţii, au împedecat massa poporului în dru
mul cătră locurile principale de sârbare; 
mulţimea jandarmilor şi agenţilor a ţinut 
publicul la d stanţă de sute de metri...

S ’au făcut cheltueli cons derabile, — 
şi alte neajunsuri s’au dat pe faţă, după 
aceleaşi păreri.

Adevărate sau exagerate să fie toate 
asemenea critice şi cârtiri, — dar, ade
vărat rămâne şi aceea, că orce guvern ar 
fi făcut încoronarea, trebuia să se îngri
jească de aceleaşi măsuri de siguranţă, — 
căci numai paza bună trece primejdia rea;
— orce guvtrn era la cârmă, făcea cam 
aceleaşi cheltuieli, care în ori ce caz nu 
vor fi de natură, ca tocmai ele să scum
pească traiul locuitorilor dm ţara noastră.

«N ’avem, mai întâi, constituţie nouă,
— scriu alţi confraţi, — nici administra
ţie omogenă, ne lipsesc: cod civil, penal, 
comercial, cambial, nu-i nici program de 
învăţământ, nici lege electorală, lege de 
presă, lege de m norităţi!» —  Dar, li se 
poate răspunde şi lor că toate legile şi pro
gramele, de care se vorbeşte, vor putea 
să fie tot atât de bune, sau tot atât de 
rele, cu încoronare sau fără încoronare,
— încoronarea însă nu mai putea fi amâ 
nată cu anii, spre deosebita satisfacţie şi
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nădejde a dujmanilor noştri din lăuntru 
şi din afară.

\  *
Mai puţină deosebire de v'ederi este 

în aspra desaprobare, ce a întâmpinat 
atitudinea neromânească a înaltului cler 
greco-catolic cu prilejul încoronării din 
catedrala dela Alba-Iuln. Absenţa lui, din 
biserica ortodoxă, a bătut la ochii tutu
ror îrvtaţilor.

Dl N. Iorga, vechiul amic al B'aju- 
lui, a crezul cu drept cuvânt tă  trebue 
să fie osândită purtarea f reiaţilor români 
greco catolici cari se simţesc atât de acasă 
în societatea episcopilor romano-cafolici, 
oameni cu desăvârşire străini de neamul 
românesc şi de aspiraţiile lui.

Poporul român doreşte astăzi cu to
tul altă mentalitate şi altă îndrumare dela 
acei capi bisericeşti români, la spatele că
rora nu mai stă, nici ca ocrotire, nici ca 
ameninţare, dinastia habsburgilor de jal
nică amintire.

*

Sunetul clopotelor de sărbătoare a 
încetat, fanfarele au tăcut; — glasurile 
celor buni se întrunesc'întru a cere poli- 
ticianilor noştri, ca forţele româneşti să 
nu se risipească în încercări de a face 
politica de: «Ori noi, ori voii»

îmbunătăţirea situaţiei în toate di
recţiile, nu se va înfăptui desfiinţându-ne 
împrumutat, —  ci aducând partea noastră 
de contribuţie pozitivă şi reală la teme
lia de închegare a statului, fie că ne nu
mim naţionali, sau liberali, naţionalişti, 
sau democraţi, averescani, sau ţărănişti şi 
socialişti, —- căci Regele, pe care l-am în
coronat în nrjlocul celui mai însufleţi şi 
cald patriotism, este al nostru, al tutu
ror cetăţenilor.

Cine alt fel gândeşte şi cine alt fel 
lucrează, nu este nici bun patriot, şi nici 
bun creştin.

Seria eărbărilor încoronării s’a încheiat cu 
festivalul dela Teatrul Naţional, Marţi seara, 
când Suveranii au primit salutul artei româneşti. 
Teatrul Naţ'onal şi Opera Română au organizat 
împreună un spectacol. Sub conducerea măestru- 
lui O. Oeorgescu, artiştii Operei, dna Ivonny, 
Folescu, Teodorescu, Rabega, au executat al 
doilea act din opera lui Wagner, Vasul Fan
tomă (O andezul sburător). După aceea artiştii 
Teatrului Naţional au jucat, cu avânt şi însufle
ţire, poemul dramatic Legenda Coroanei, poem 
scris pentru festival de Mircea Rădulescu.
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Dela consistorul arhidiecezan
Consistorial nostru arh diecezan a ţinut în 

23 1. c. sub prcs'd'ul I. P. S. Sale mitropolitu 
lui nostru N icolae o şedinţă plenară, per trac 
tându-se mai mu te chestiuni importante, dintre 
cari amintim următoarele:

Încă înainte de a se întră în ordinea de 
zi, asesorul on. Dr. losif Blaga, în numele con- 
sistorului, dă expresiune bucuriei pe care roţi 
fiii bisericii noastre au simţit-o, din incidentul 
înaltei distinct um, de care 1. P. S. Sa arhiepis
copul şi mitropolitul nostru a fost Impăriăş t zi 
lele acestea, decorat fi nd d n pariea M. Sale 
Regelui nostru F erdinand  /, cu S'eaua Romă 
niei în gradul de mare Cruce, La finea vor
birii, merab u consistorului au făcut calde ova 
ţii 1. P. S. Sde mitropolitului nostru.

I. P. S. Sa plăcut surprins de această soon- 
tană man'festaţ une, soune, că înalta distincţiune 
primită dm partea M. Sa e nu o priveşte ca 
adresată I. P. S. Sale oersonal, ci ca o d<stmc 
ţie făcută bisericii, şi înaintaş lor 1. P. S. Sale, 
cari au dus greul iupte'or pentu apărarea bi
sericii în timpuri'e de asuprire. Lor se cu
vine această răsplată şi preoţimei de pe vre
muri care tţ,ela altarele bi eric iţelor noastre au 
ştiut iumma şi încălzi sufletele şi a păstra neal- 
terată cred n:a strămoşească.

«M dţumind şi dela acest loc M. Sale prea 
gloriosului nistru Rege, continuă 1. P. S. Sa — 
în ce mă priveşte subiectiv, o consider ca un 
obi'gament p mtru vi tor, de a-m dedea toate 
puterile mele pentru Inantirea bisericei şi a 
instituţiunilor ei, pentru înăintarea, propăşirea şi 
înf or rea scumpei noas re patrii».

Intre uraie însufleţit', s’a decis a se expeda 
o telegramă de mulţumită din acest prilej 
M. S. Regelui.

* *
Intrându se tn ord nea de zi, 1. P. S. Sa 

mitropo'itul aduce la cunoştinţa Consistorului, 
că în 8 Octomvrie a. c. cu ajutorul bunului Dum 
nezeu şi cu solemnitatea cerută, asistat de I. 
P. Sfinţţii ierarhi Qune dm Ch şineu Ba toló
méi deli Ramme Ş' N>colae dela Cluj, a târno- 
sit biserica catedrală *din Alba Iulia, ridicată 
pe locul unde fusese biserica cea veche a 
noastră zidită de marele voevod Mihai. Acest 
sfânt lăcaş va servi péntru toate timpurile ca 
b serică de încoronare a regilor şi reginelor 
de pe vremuri ai statului nostru ş: ca isvor de 
mângăere şi întărire în credrnţ* strămoşească. —

Biserica noastră a întrebuinţat toate oca- 
ziunile mari de a eterniza evenimentele însem
nate, astfel, că aproape toate fondurile şi fun- 
datmmle noastre sânt legate de anumite mo
mente dm trecutul biserică noastre.

De aceea urmând exemplul înaintaşilor 
noştri, nu putem lăsa nemarcat actul cel mare 
al încoronării Regelui şi Reginei tuturor romă-

anilor în istorica cetate a lui M hai şi spre a 
eterniz acest fericit moment hărăzit nouă, gene- 
raţ unilor de astăzi propun:

în fiin ţarea  unui fond cu num ele: R egele  
F erdinand I  ş i  R egina M a ria  pentru orom >va 
rea şi alimentarea m siumi interne bisericeşti, 
având a se crea un institut special pentru mi 
siunea internă bisericească cu scopul de a servi 
ca organul, care să dea ajjtoru! maerial necesar 
ia această misiune.

Până acum, din cauza mu'tnr trebuinţe şi 
lipsuri, purtând mai mult o lup'ă defensivă pen
tru apărarea iegii şi limbei străbune, biserica nu 
s’a putut gândi la opera de trezire ş* îndrumare 
a vieţii rehgoase. A:u n e tmaul, spune I. P.
S Sa, să revenim la această mis'une, care tre 
bue să stea in centrul preocupărilor noasrie.

Acest nou teren de lucrare în via Dom
nului, să-l ad tcem in legătură cu actul cel mare 
al încoronării Suveranilor noştri.

I  P. S. Sa m itropolitu l nostru  însuş a  pus  
b a ză  la  acest fond, oferind frum oasa sum ă de
1 0 ,000  Lei.

Consistorul a prim t cu însufleţ re această 
propunere ş a mulţumit I. P. S. Sa e pentru 
începutul făcut.

A rugat pe I. P. S. Sa ca în fruntea unei 
delegaţii dm sinul consistorului să atucă la 
în ita cunoş‘inţă a M. Sale această hotărâre na 
gându l tot adata de a oermite, ca acest fond 
să poarte numele M. Sale şi a s'ăvitei sale soţii.

S’a ales după aceea o comisiune care până 
ia prox ma şedinţă pl mară să studieze această ; 
chest une şi să prezenteze propuneri concrete 
cu privire la înfiinţarea şi înactivarea fondului.

*
lmplintndu-se tn 16 Iunie 1923 50 de ani 

deia moaitea adorm tului întru Domnul arh e- 
piscop şi mitropolit An trei, eir in 23 Septem 
vr<e 1923 lOO mi deia moutea marelui dascăl 
al neamului George Lazar, spre a se sărbători 
In mod demn din partea bisericii memo ia lor. 
s’a ales o comisiune mii mare care va avea să 
prezenteze un proect d' program după care 
să se comemor-’ze amintirea celor doi mari 
bărbaţi ai neamului.

Dintre celelalte cestiuni Curente mai amin
tim, că la catedra vacantă pentru studiul biblic, 
Testamentul nou, deia seminarul nostru arhi
diecezan, s’a instituit profesor dl N. Colan, un 
tinăr cu temeinice pregătiri pentru această ca
tedră.

Oraşe care au suferit. Jertfele mari şi dure
roase, aduse de o'aşele româneşti în timpul 
răsboiului, îşi află tăsp ata bine merit-tă. Zdeie 
acestea cetatea G alaţilor, G iu rgiu  şi Ia şii au 
avut cinstea de a fi distinse prin omagiul Fran
ţei simbolizat prin decoraţia C rucii de răsboi. 
Decoraţiile au fost aduse şi predate de marii fii 
ai Franţei, mareşa’ul Foch ş> generalul B-rthHot.

FOI SOARA
f

Ziua încoronării
2/15 Octomvrie 1922

Să;taţi, munţilor 1 daţi glas aoelorl — că a 
sosit ziua cea mare: Z iu a  încoronării.

R eteza tu le  bătrâni ridică-ţi pleoapele stu 
foase şi priveşte, jos, la poalele tale, cum se 
adună şi oornesc' astăzi, în cete vioaie, străne
poţii lui Decebal, la praznicul cel mare al înco
ronării primului Rege al tuturor Românilor.

Surule voinici trezeşte pe M ircea  dela 
C ozia , să vină să-şi vadă ţara iui dragă, liberă 
şi întregită pe vecie, cu scumpa lui provincie, 
de peste Dunăre — şi până la marel

N egoiu le trufaş! netezeşte ţi poienele şi 
găteşte ţi plaiurile, că se întoarce az1, acasă, 
R a d u -N eg ru , ca să-şi reiee, în stăpânire, ve
chea lui moşie, ţara Făgăraşului.

Buceciute puternici saltă şi te bucură, că 
nu mai eşti, md mult, stâlp de despărţire între 
fraţi. Dă glas prin *Omul» din vârful tău, ca să 
audă şi să vină la serbare şi Şerban şi Petru  
R a teş , că e liber astăzi neamul, pentru care 
au luotat voiniceşte, la poalele tale.

Ceahlăule falnic! trezeşte pe Ştefan, dela 
P u tna , şi spune i că: «să lase arhimandritului 
toată grija schitului» — şi să vină la serbare 
că liberă e azi întreaga scumpa lui Moldova, 
cu Cetatea-Aibă, cu Ciceul şi cu toate sfintele

iui ttorii dimpreună, ridicate de el spre Întări
rea sufletească a neamului lui drag, pentru ca
rele atât a luptat.

M u n ţilor apu sen ii munţi cu faţa înoie- 
trită de aiâtea suferinţe şi de atâtea dureri, dar 
cu inima de aur, întotdeauna curată, săltaţi azi 
de bucurie, că’s libere în sfârşit, toate plaiurile 
voastre. Mişcaţi vă şi scuturaţi gorunul sfânt 
de'a Ţebea, ca să-şi aplece- crengile şl, atin
gând mormântul scump de a rădâcmile, lui să 
trezească pe craiul munţilor, lancu, ca să vină 
la serbare, că nu împărat perfid şi trádáto:- îl 
cheamă azi la vedere, ci Domn torul cel mai 
cinstit şi mai glorios al tuturor Românilor, care 
i-a realizat dorul inimei, suspinat în clipele din 
urmă, orin fluierul lui fermecat.

Ear tu, A lb a -lu lie l Tu, ViFeemul şi leagă 
nul neamului nostru, tu, tribuna cea Înaltă, pe 
care, dm Început, s’a jucat toată drama popo
rului român, — cu scene luminoase de sclipită, 
ear întunecate de veacuri întregi, până la «ca- 
tharzis» ui plin de dumnezeească strălucire a în
coronării de astăzi, — găteşte-te, împodobeş 
te-te cu purpura fericirii realizate, cu aurul tri
umfului izbândit şi cu seninul visului împlinit. 
Găteşte-te, ca să primeşti după toată cuviinţa, 
pe mirele tău iubit, pe Voevodul tel cu nume 
de arhanghel, care vine, — după treisute şi 
mai bine de ani, ca să te revadă. Vine pe albul 
lui înspumat şi înconjurat de toţi aprigii lui că
pitani: de fraţi Buzeşti, de banul Manta şi Mi 
ha ĉea, de Bab* Novac şi toţi, ca să îa: şi* ei 
parte la praznicul praznicelor, la încoronarea 
celui dintâi Rege al tuturor Românilor. Vine,

„0 neiertată greşală”
A şa  n u m e şte  d l N . Io r g a , in  a r tic o lu l să u  d in  z ia 

ru l U n iv e r s u l, a b se n ţa  p r e la ţiilo r  rom ân i g r .  c a to lic i  
d in  b ise r ic a  în c o r o n ă r ii în  z iu a  d e  2 /1 5  O c to m v r ie  1922.

E atâ  c u v in te le  d lu i N . I o r g a :
Eps:opul săsesc Trutsh, încins cu cor

donul albastru al «Coroanei Ramâniei», e la 
dreaota lângă Regele. Tot acolo un delegat al 
Patraihei consiantmopolitane şi. cu giuga-i 
neagră ascuţită, cu aspru-i costum de sch vnic, 
un episcop armean. Rab nul Nierairow r e 
lângă cei doi hogi, dintre cari unul, cu pronun
ţatul tio mongolic, poartă la turbanul alb dunga 
de fir şi la gât gulerul înfiorit in aur care-I 
arată şef religios al soldaţilor noştri musu'mani.

Şi B serica un tă? Biserica blăjană rare 
timp de două veacuri întregi a luptat pentru 
isbâvirea neamului din robia a cărei sfârmare 
se serbează astăzi? Ea care prin scriitorii ei 
profeţi a ţinut îna ntea naţiei stâlpul de foc prin 
care s’a îndreotat în cursul lungei ei rătăciri 
prin pustie? Această Biserică a cărei legătură 
însăşi cu veihea Romă a avut O singură îndr- p 
tăţue: învierea amintirilor romane şi Întărirea 
noastră naţională prin aceste amintiri.

B serica lui ’lom Inoch-ntie Micn, martir 
pentru neam. a lui Samuil C'ain, lu< Gheorghe 
Şincai şi lui Petru Mamr, chiar a lui Şu'uţ frate 
în 1848 cu ortodoxul Ş guna, stă du pă uşă, 
înţelegeţi: după uşă, a ături cu nunţiu*, un prie
ten de sigur, dar căruia n’avem nimic a i cere 
în numele ideii noastre nationale, şi alături şi 
cu episcopul maghiar Majláth şi cu clericii lui. 
Afară în pridvor, ca să nu se spurce prin con
tactul cu ortodoxia care, religia atâtor milioane 
în Româna Unită, cutează a fi şi a voi să 
rămâie B encă de Stat. Un ordin dela Roma, 
o telegramă... Dar de când Papa porunceşte în 
afaceri n ţionale unei Biserici care întâi e a 
noastră şi apoi a lui, întrucât n’are cu dânsa altă 
legătură afară de recunoaşterea dogmei, si de 
dreptul numirilor, şi încă numai cu voia acestui 
Rege ofensat astfel?

Şi cum? nu s’a găsit unul care să frângă 
de genun hi o cârjă care nu s’ar putea păstra 
fără a jigni R-'ge şi Pooor în momentul supre
mei concentrări naţionale? Mult timp va apăsa 
asu ira Bisericii unite amintirea acestei neiertate  
greşeli, care tinde a o isola de inima neamului 
nost u care este una singură. O astfel de ati- 
tudme când nu era vorba de nimic confesional 
ar fi putut atrage şi sancţiuni. Căci nici un stat 
n’are datoria de a susţinea o Biserică în stare 
să-şi iea în asemenea chestiuni directivă de 
aiurea.

Şed ntă solemnă. Vineri 20 la ora 3 d. a.
Academia Română a ţinut şedmţă solemnă pen
tru sărbătoarea măreţului act al încoronării 
Suveranilor. Dl D. O iciul preşedintele Acade
miei, de chide şedinţa printr’o alocuţiune. Dl N. 
Iorga a cită pasagii din lucrarea sa publicată cu 
ocaziune* acestui eveniment naţional.

ca, a ăturea de M rcea, Ştefan şi toţi bunii voe- 
vozi de pe vremuri, să susţină şi el coroana« 
ce se va aşeza pe creştetul gloriosului R ge 
Ferd nand, pe care. prin atingerea mâniior 
diafane să-l hirotonească de cel mai vrednic ur
ni îs al lui.

Mişcă, Alba-Iulie, şi scutură din adânc glia 
de pe podeiui tău inţelinit, ca să iasă şi să se 
adune la loc mărunuele, schingiuite pe roată 
ale neînfricaţilor mucenici ai neamului: Horlar 
Cloşca şi Crişan, ca să f e şi ei de faţă, la ziua 
cea nlare a încoronării, la ziua de plată şi răs
plată a suferinţelor ior.

M uresule cu apă lină! Tu, cei cântat tot 
numai ii doine de durere şi de jale, tu, cel cu 
und -le umf ate de lacrimile amare ale celor cari 
priveau cursul şi de-o parte şi de aita,— curgi 
astăzi mai reped;, scurge ţi undeie amare şi dă 
glas în lung şi in lat, că nu mai trăiesc feciorii 
români in ţară străină, ci numai în ţara lor, 
scumpă şi dragă, ca să o apere la hotare, în 
contra orcărui duşman.

O ltu le  Oiteţule! Nu mai curge tulbure. 
Strigă glas astăzi în lume, că eşti liber pe de-a 
întregul şi nu-ţi mai este trupul m ăd os frânt 
de duşmani pe la mijloc. Curgi voios şi limpede, 
ca să te audă Tudor, să vină şi el la praznic, 
că azi numai neamul lui iubit e stăpân In ţara lui.

Someşule cu nume dacici grăbeşte-ţi azi 
cursul I n ca să ajungi mai repede in ţara lui 
Dragoş-Vodă, ca să vină la serbare, că e româ
nesc si liber Maramurăşul lui drag.

Crişurilor, voi tustrele 1 grăbiţi şi mai mult 
azi cu.sul vostru, ca să scoateţi cu totul din ţară,
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Liniştea turburată...
In regiunile de pe la S*tmar, B hor şi al

elele, începuse, cum pretutindeni se ştie, desna- 
ţionaliz<rea românilor în urma uneltirilor puse 
ia cale de stăpânirile străine ungureşti, susţinute 
şl prin atitud nea adeseori umilită şi neromi 
nească a unor conducători ai bisericii greco-ca- 
tolice, ieşiţi în timpul mai nou din seminariile 
maghiarofile ro nano-catolice.

în unele locuri, dm acele părţi primejduite, 
s’a produs acum o mişcare de revenire a cre
dincioşilor la biserica lor strămoşească.

Faptul acesta, firesc şi românesc, a dat 
prilej organului de publicitate dela Blaj să atace 

' în mai multe arti :ole pe fruntaşii bisericii orto
doxe ardelene, şi în special pe părintele proto
pop din Lâpuş, Zaharie Manu, pe care îi învi
novăţeşte de turburător ai lin ştei credincioşilor, 
— pe lângă a te apostrofări, pred lecte tinerilor 
scriitori dela Unirea când scriu despre noi (ca 
de ex. cpravosiavie fanariotă» «ortodoxismul... 
fără n ci o pn găt re şi fără cel mai mic merit 
pentru stăpânirea sufletească», «biserică pângă
rită», «intriganţi» şi ceiela te).

Cei atăcat părintele protopop Zaharie Manu, 
ne trim te un răspuns ia aceste strajn ce ieşiri 
ale confraţ lor. Publicăm, din acest răspuns, ur- 
mătoirele:

Este neadevăr sfrun'at afirmarea Unirii 
(Nr. 37), că întreaga provincie b sericească nord 
ost că unită am împânzit o cu o reţeauă de pa 
roh i şi protopopiate ortodoxe cu câte 10—50 
credincioş , uneori şi cu mai puţmi, ai căror 
conducători agită credincioş i lor. Se învinueşte 
şi statul, care ar sprijini această «criminală ac
ţiune».

Cazul dela Ocoriş, ci că întrece pe toate, 
căci poporul in mássá s’a întors la ortodoxie 
cu toată averea sa bisericeasca şi şcolară, ear 
«strajnicul protopresbiter dela Lăpuş» a ocupat 
biserica. . '

întreaga ură' o aruncă Unirea în faţa se
nină şi rezolută a ortodox ei ardelene, c»re a 
răbdat dese împroşcări dela dujmanii săi; ei 
susţin acum că vrem să le «sugrumăm crtdn- 
cioşii» — pe cari de fapt nu i au.

Reverendissim'i d la Bl j, sânt rău infor
maţi asupra situaţiei. Noi, ortodocşii, n*avem 
nie: o parohie mai mică de 300 suflete; apoi 
protopopiatele noastre sânt cât 3 şi 4 de ale 
uniţilor.

Noi, ortodocşii, facem dimpotrivă, prea pu
ţină propagandă in această direcţie, dovada e 
predica protopresbiteruiui Manu, «straşnicul pro
topresbiter» rostită cu ocaz unea organizării pa
rohiei ortodoxe in Ocoliş.

Noi nu facem altceva, decât aprobăm o 
mişcare naturală izvorâtă din conştiinţa popo- 
rriui poreclit unit, care astăzi se vede Iber şi 
în posibilitatea de a se subtrage de sub cârma 
papistaşă, de sub confesiunea îmbrăţişată de

bi-sna întunecoasă şi amarul asupririi, de pe ţăr
murile voastre. Daţi ghs prin gurile voastre, ca 
să audă până departe asupritorii de altădată, că 
românul e stăpân pe ţărmurile voastre verzi şi 
chemaţi pe fraţii voştri la serbarea, care înco
ronează pe veci stăpânirea lor, pe malurile voa
stre.

Siretule, frate bun şi credincios! Tu, care 
cu valurile tale Înfuriate, ai oprit năvala barba
rilor cumpliţi, cari voiau nimicirea noastră, şi cu 
boarea undelor tale ai răcorit faţa sfinţilor eroi 
dela Mărăşeşti, saltă şi te bucură astăzi, că is
prava ta, încoronare îşi află azi, în cetatea lui 
Mi hat.

Prutule! cel odată blestemat de fraţii des
părţiţi, curgi voios de azi înainte, căci azi întreg 
eşti al nostru şi cu drag te binecuvântă acum 
acei fraţi, cari trec liberi, dela un mal la altul 
al apelor tale, venind cu drag Ia încoronarea 
din cetatea lui M'hai.

Ear tu, Poporule român! saltă şi te bucură, 
cu bucuria cea mai mare, ce ai avut-o vreodată, 
de când destinul te-a sădit pe aceste plaiuri.

Bucură te, că azi se desăvârşeşte minunea, 
pe care Domnul Dumnezeul părinţilor tăi a fă
cut o cu tine, dându-ţi libertatea şi dăruindu-ţi 
stăpânirea deplină asupra moşiei tale strămo
şeşti. Bucură-te, că astăzi coroana ţării tale, to
pită în focul dela Mărăşti, turnată în tiparul să
pat de braţul voinic al Dorobanţului la Mără
şeşti şi ciselată pe ţermurii Tisei, se aşează pe 
capul celui mai bun şi mai glorios domnitor al 
tău şi a celei mai mândre şi mai inimoase dom
niţe a ta!..

compatrioţi unguri, cari se arată şi azi, ca în 
trecut, tot aşa de puţin fraţi în Hristos faţă 
de el.

Aşa e cazul dela Ocoliş. An fost chemaţi 
de poporui de a olo, maşter tra'at, şi după in
sistenţă aoroape de un an i am ascultat rugă
mintea. Nu i adevărat că cheia s’ar fi mat cu 
puterea. B sarica nu s’a răp t, căci a rămas pen
tru trebuinţele religioase ale poporului întors 
ia ortodoxie, precum şi pentru cei cari din anu
mite mot ve în ă nu s’*u întors.

Dacă e vorbă de cazuri «revoltătoare», 
sânt şi cunosc câteva cazuri In adevăr revoltă
toare, — care însă, din respectul ce-l am faţă de 
o bună parte din fraţii preoţi uniţi, le retac.

Pot să constat, că o mare parte a orto
docşilor, ademeniţi şi incorporaţi ia biserica 
unită, az se deşteaptă d n Întreg cuprinsul Ar
dealului, Bmatului, Bihorului şi Maramurăşului, 
zicând: «Ori ne întoarcem cu toţii la strămo
şeasca lege românească, ori voi preoţilor rămâ
neţi cu bine, căc noi ne lăpădăm de legea, ce 
dă cam pe ungune*, vorba Ocoiişeniior.

Nu aşteptaţi să vă facă nime dreptate, cin
stiţi fraţi del? Baj ai bisericii unite, ci mii bine 
vi-o faceţi dvo stră de cu bună vreme, alegân- 
du vă partea cea bună. — căci azi acelaş fior 
sfânt de reunire religioasă cuprinde sufletul 
maselor din biserica voastră, căruia nime ca 
bun român nu trebue să i se opună.

Ştirile zileij

Mareşalul Franţei daspre ţara noastră. Mire 
şalul Fo h înrinte de a pleca din Bucureşti, 
a făcut următoarele declaraţii: Păiăsesc România 
cu cele mai plăcute impresii despre frumoasa 
dv. patrie, atât de minunat dotată cu bogăţ i 
naturale, foarte variate şi dm ceie mai preţioise; 
iocuită de o populaţie care are darurile intelec 
tuaie cele mai strălucite şi mai serioase. E o 
ţară în plin avânt, asigurată de un viitor de 
prosperitás sigură şi de o pace garantată, cu 
condiţia totuşi, ca spiritul national să nu piardă 
din vedere pericolele ce o împresoară, ca ni
meni să nu adoarmă un singur moment şi ca 
si continuaţi a veghea fără răgaz pentru sigu
ranţa voastră naţională. Arâtaţ încă odată dm 
partea mea, din adâncul inimei mele, tuturor 
românilor, de!a cel mai mare până la cel mai 
m c mulţumirile mele, pentru primirea că'du 
roasă şi atât de mişcătoare, ce mi au făcut mie 
şi generalului Berthelot, precum şi tuturor 
membrilor misiunii franceze. Încă odată vă mul
ţumesc!

Revista Teologică. A aoărut nrul 9 din 1922
cu următorul bogat şi instructiv cuprins: N. 
Colan: -f- Un patriarh — Arhiereul Dr. Karion 
Puşc riu. L»zar Trite»nu: f  Arhiereul Dr. Karion

Se închei« az1 istoria! S - pune punct cro
nicei! De-acum se vor urz! basmele, se vor în
firipa poveştile, pe care n*-poţii de azi, le vor 
preda nepoţilor lor, cari vor urma, începând cu: 
«A fost odată ca ’n poveşti», despre marea şi 
fericita zi a încoronării.

Ci noi. cei de astăzi, toţi, în genunchi, 
mulţumind Tatălui ceresc, pentru toate, câte a 
făcut nouă, cu glas înalt să strigăm:

Să trăiască M. S. Regele Ferdinand, în
tâiul Domnitor încoronat a! tuturor românilor!

Să trăiască M. S. Regina Maria, prima 
Domniţă încoronată a tuturor românilor 1

Să fie în veci, în strălucire şi în întregime 
Coroana română! Ion Teculescu.

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  R o m â n
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Puşcariu. Arh'm. Scribsn: St idiul pastora'ei In 
biserica românească. Florica Scriban: Imoăăţia 
cerurilor. P. Crăiveanu: M şcarea Literară: Con
vorbiri asupra legături or Bisericii cu credin loşii. 
T-dăl nostru Biserica Ortodoxă Româna şi pro
blema unif căr'. Contrib iţiani la Istoria dreptu 
lui bi erice-c. Pivd ci la Sărbătorile Domnului 
nost u Lus H istos ale fmtei Fecioare Maria şi 
la toţi sfmţ i mari. — M. Şeiceanu: Croni ă bise- 
ricea că cuitura!â- «Un m ea mondta ă pentru 
colaborarea friţea’câ a B serici or». Un congres 
al «Bisericii vii» din R isa. Un a:t însemmt. 
Dela A-ociaţta cierului: «A dreiu Ş<guna». Reîn
toarceri h  Biserica strămoşească. Importante 
desbateri. O pildă.

Constituire. Preotul ort. rom. Coriolan Bu- 
racu dm Bmat, — ca delegat al comitetului 
central al Asociaţiuni*, pe dm organ zarea unui 
despărţământ în regiunea O şovei, — învită 
intele tualii români, şi in specia! pe deleg ţii 
despărţim nte or Ciranseb ş. Lugoj, Timişoara 
şi Sibiu, la adunarea de constituire ce se va 
ţinea Dummecă in 16/29 O t., în Orşova, cu 
bogat ş- variat program.

+ Or. Vasile Chiro'u. Din Timişoara se 
anunţă încet «rea din v aţă a advocatului şi lup
tătorului naţion list, D . Vasrie Chiroiu, fost de
putat, mort în etate de 42 de ani în urma unei 
operaţiuni chirurgicale. înmormântarea i s’a fă
cut în Timişoara Duminecă, in 22 O domvrie a. 
c. Odihneas ă în pace!

Dar pantru biserici Un braşovean de 
naştere, di, Vrisile Ofâd naru dm Pioeşti, a 
dăruit pentru îngrăd rea cu zid a bisericii Sf. 
Treimi de pe Tocilele Braşovului suma de 85 000 
lei. Această faptă dovedeşte, că mai sânt oameni 
cu simţ creştinesc intre bogaţii neamului nos ru.

E'â mai bine odată? Z arul sibian Tage- 
b'att tntr’un articol de fond, scrie în legătură cu 
man iestul regal dria încoronare, ci in Ung«ria 
de odinioară n’a fost nici odată impusă limba 
statului, aşa cum se impune acum in Rjmânia 
de astăzi. In armata austro ungară s'a întrebuin
ţat limba germană, dar — spwne Tageb atr, — 
«în cea de astăzi (in armata română. Red.) nu»... 
Aşteaptă poate onoraţii confraţi saşi introduce! ea 
in armata română a Kmbii lui W helm?! — In 
chestiunea limbilor va trebui să facă şl statul 
român ceeace se face în Cehosiov-cia şi Iugo
slavia, — atunci plângerile minoritare poate că 
ar mai slăbi şi ia noi.

Distlncţiuns. Aflăm cu plăcere că «Minis
terul instru;ţiun i» («Învăţământul secundar şi 

-superior») ş'-a exprimat într’o scrisoare «viile 
sale muiţunrri» domnişoarei Anica Oniţiu, pro 
feso ră din Timişoara, sora regret*tu ui Virgil 
Oniţ u, pentru munca depusă la reuşita «serbării 
de înfrăţ I e» din Bucureşti («At<-neul român», 
18 Iunie a. c.). Astfel de distincţiuni servească 
drept îndemn şi altor puteri didactice să apuce 
pe căraiea aceasta, spre binele comun.

Soartea unui savant şovinist
A murit cel mai mare duşman al popo

rului maghiari Nu este greşală de tipar, cetito 
rule, nu te mira în zadar: Apáthy, fostul rec
tor al universităţii d n Cluj, de pe vremea când 
ex sta «Hungária felix», Apáthy, a fost cel mai 
neîmpăcat duşman ai propriului său popor. Un 
şovinistl

Dai din cap şi exclami: «dar şi-a iubit po
porul cu un zel de apostol!» Ridici capul, 
semeţ şi zici: «a fost un savant cu renume 
universali» Strâmbi niţel d n buze şi şuieri: «Cul
tura lui să o aibă românaşiil»? şi mă priveşti 
sfidător, oglindind in privirea ta un «Leo non 
capit muscasl»? (Leul nu prinde muşte).

Stai cu binişorul. Am să ţi ripostez la fie
care exclamaţie- de a ta: aşa — argument şi 
contraargument.

Rathenau cel omorât mişeleşte lunile tre
cute, a scris odată. într’una din interesantele sale 
opere, câteva rânduri înţelepte. «Pot să pricep 
un pom», scria Rithenau, «pot să pricep rami
ficaţia rădăcinilor lui, circulaţ a lui aeriană, res
piraţia lui nocturnă, somnolenţa lui iernatică, 
numai atunci când sânt şi eu pom. Pot pricepe 
istoria mondială revărsarea hidrodinamică a po
poarelor, numai atunci dacă se copiază în mine 
globul pământesc şi fiuidui omenesc etnic».

«Revărsarea hidrodinamică a popoarelor» l 
Iată fenomenul pe care n’a vrut să-l priceapă 
marele histolog şi fiindcă a formulat o diagnoză
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falsă a boalei de care suferea poporul său — 
a fost silit să piibegească şi să moară aşa cum 
a murit.

D »gnoza a fost falsă, altfel ar fi trebuit 
să se dea împăcat cu gândul: patria mea este 
un stat po'ig'ot; trebue să încerc d n răsputeri 
o colaboiare între toţi cetăţenii patriei! Privind
0 hartă etnografică * ţării sale ar fi fost cu cale 
să tresară, cum tresăreau cei ce în Germania 
ascultau conferenţele de propagandă ale lui 
Lutz Korodi, înainte de răsboi, fiindcă «majorita
tea românească a Ardealului... era pentru asi 
stenţi o adevărată revelaţiune», iar «concluzia 
oratorului se impunea apoi dela sine», (cum re
latează dl Korodi în «Dacia», Nr. 206, 1921). 
Sau ar fs trebuit să îşi ascuţă urechea şi să se 
întrebe dacă are dreptate Lutz Korodi, când 
sa-e în sus la o conferentă a unui maghiar, la 
«Lyzeum Club»-ul din Berlin (1915) şi întreabă 
în public: cele 2 milioane de grrmani din Un
garia primesc ajutor cultural dm partea statului 
«măsurat numărului şi dărilor lor?

(v. «Prager Tageblatt», 13 Noemvrie 1915, 
după «Peşti Hrlap».)

In schimb ce a săvârşit fosttii rector al 
universităţii din Cluj? O, ce «rector», ce mă
nător, ce conducător — căci aceasta în eamni 
în limba latină cuvântul de rector — ce sâmă- 
nător de lozinci false a fost Apá hy!

Ani de zile, sistematic, crezând că îşi ser
veşte neamul — şi o credea din convingere şi 
îl apăra cu toată verva I — a dat ţipete de 
alarmă din «Turnul de veghe», înfierând orice 
mişcare «valahă», ca celalalt emul al său, dl 
lancső Bened« k. Spunea cineva o prostie, comi
tea cineva o greşală, o crimă chiar dacă era 
român trebuia să fie târât înaintea publicului 
maghiar, nu ca singuratec, nu ca XY, ci ca re
prezentant al spiritului românesc, sub rubrica 
«Turnului de veghe», ca să se transpiante în 
opinia publică convingerea că oii ce săvâ şeşte 
un «valah» este vrednic de ţintuit de stâlpul 
infamiei. Aşa, încet pe încetul, picătură de pi-, 
cătură, s’a născut potopul, care s’a deslănţuit cu 
puterea! drăcească asupra tuturora.

«Trebue să identificăm maghiarismul», 
soia Auă'hy chiar şi în 1916 («Magyarország»,
1 Aug) «cu naţiunea magh ară şi — creind un 
program de opozite — nu trebue să avem nici 
Q consideraţie faţă de aceia, cari trăiesc în Un
garia şi nu voesc să fie maghiari. Nu trebue 
să se îndeplinească nici o dorinţă de a naţiona
lităţilor. Să nu întrebăm cari sânt dorinţele na
ţionalităţilor-.jŞi cari sânt făgăduinţele lor de cari ar 
trebui să ţinem cont fără a vătăma unitatea de 
stat naţional maghiar; nu este chestiunea acea 
sta, ci aceea ca să ştim ceeace vrem şi cum 
avem să acţionăm împotriva naţionalităţilor, îri 
interesul unităţii statului naţional maghiar şi al 
progresului naţiunii magh are».

Sistem «Immer feste druf /» (pe româneşte: 
dă-i înainte, la miri) â la Biilow cu polonii 1

Şi după cum polonii nu s’au lăsat terori
zaţi de pumn, aşa nici românii n’au putut in
terpreta coloarea neagră drept coloare albă, ori
cât au încercat guvernanţii să-l convingă.

Aşa am ajuns mai apoi la noua migraţiune 
a popoarelor, la vânătorile după oameni mari, p ţ 
creştete de deal, prin văgăuni de munţi, ca după 
nişte cerbi şi căprioare, aşa am făcut cunoştinţă 
cu taberele de concentrare, unde erai deportat 
pe simplul cuvânt că te-ai născut român, sârb, 
slovac sau italian — aşa am trăit acest mon
struos Betlehem de oameni marii

Astăzi — dacă se arată la lume şi ţară 
fotografii, ca cele ce se expediază din Elveţia: 
cum trăiesc de greu în Budapesta studentele 
refugiate dela universitatea din Cluj (clădită şi 
din bani româneşti I) -studentele acestea nevino 
vate de soartea lor au a o mulţumi, in mare 
parte, fostului lor rector.

Bucurie că cuiva îi merge rău? Bucurie 
că studentele purtate de ciclonul patimilor ome
neşti n’au un adăpost cinstit? Ar fi neomeneşte 
să te bucurii

Întrebi numai domol şi respicat: nu vă 
este milă, domnilor şovinişti, de atâta durere 
omenească răspândită pretutindeni? Nu căutaţi 
să vindecaţi rănile? Nu vedeţi unde v’au adus 
lozincile nesănătoase? Vreţi şi mai multe case 
retezate de pe suprafaţa pământului, ca şi mai 
mulţi oameni să n’aibă unde îşi adăpost) capul 
trudit?

lată unde «jungem cu toţii dacă lăsăm să 
vorbească gura de mitralieră şi gura omenească

(şi ea mitralieră 1). lată cum trebue să trăiască 
studentele lui Apálhy, deocamdată fiindcă rec
torii universit ţii din Cluj, dm oiaşul înde de 
jur împrejur e o mare de sate româneşti a pri
vit dispreţuitor, de a că'are, la «valah i» săi, 
pe cari credea că poale sâ-î cumpere, cum se 
lăuda Bânffy, după pofta inimii.

N’a priceput «revărsarea h drodiramifă a 
popoarelor», cu toate că Apáhy a fost savén 
tul cu renume mcndial. Ni se spune că a să 
vârşu minuni cu perfecţionarea aparaitlor de 
tăiat ţesăturile corpului omenesc. Că ar fi ajuns 
să obţină a nu ştiu câta sută parte dintr’un mi 
limetiu. Minunat lucrul

Dar oricât de desăvârşite lucrări să fi 
executat cu cuţitul de hirurg în mână, înarmat 
cu lupa şi cu ochiul cei mai ager, a fost un 
miop politic şi un politician cu «flair»-ul, cu mi
rosul arierat şi — savantul, care îşi dădea o atât 
de laudab'lă trudă de a descoperi, luminând 
tainele fiinţei, secţând trupul omenesc, a contri
buit ca să deştepte fiara în om şi să întunece 
ce ar trebui să fie «omenesc»...

Ce ar fi putut zămisli creierul acesta dacă 
ar fi împărechiat cu cunoştinţele sale de savant 
inima largă a unui Pasteur 1 Ce ţesături minu
nate litre om şi om ar fi putut ţese — la alt 
răsboi, nesângeros! — dacă ar fi dat la vreme 
lozinca sănătoasă: «sântem oameni cu toţn 1 
Veniţi să ne înţelegem I» Da, freşte, statul me
dieval ar fi dispărut, făcând loc a'tui stat, pre
făcut în care poporul lui Apâ'hy n’ar mai fi 
avut singur furculiţa şi cuţitul şi blidul înainte 
— în care toate poooarele *r fi avut partea lor 
de bucurie şi de răspundere.

Iar acum ? Scrâşnit de dinţi şi ameninţări 
şi subminări la adresa statelor succesorale.

Care lozincă poşte avea sorţi de izbândă 
spre binele complexului omenirii? Lozinca <Hun- 
garia rediviva», cu relaţiile numerice impos b'le 
între neamuri, cari se respectă în veacul al XX 
în Europa, sau cristalizarea statelor pe ba
zele etnice de acum — oricât de greu ar fi 
timpul de transiţie de astăzi ?

Care ar putea să fie adevărata apostolié a 
unui conducător maghiar d n zilele noastre, 
dacă nu luminarea opiniei publice că epoca la
tifundiilor şi supremsţ ei de rasă a trecut, că 
trăim într’o vreme când sovietele ruseşti î5i în
tind infiuinţa până şi în mijlocul muncitorimii 
engleze, că se primenesc toţi şi toate, că a per
sista pe lângă himere, oricât de frumoase «Fete 
Morgane» ar fi ele, este nu numai primejdios, 
dar ch ar şi o crrnă faţă de poporul propriu?! 
Nici roţile dela Bâlgărad, nici «Spielberg»-urile 
nici «Thalerhof»-urile viitoare nu vor putea înă
buşi pretensiunile la viaţi conştientă a popoa
relor, ţinute conştient în întunerec până acum.

De i ar învăţa pe toţi şoviniştii adevărul 
acesta sfânt soartea lui Apáthy, ca să fie scu
tită biata omenire de nouă hecatombe de oa
meni, svârlite pradă M monului, spre bucuria 
duhurilor necurate.,. H. P. P.

Nr. 287 prot. 1922 (191) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a III a 

Veseud, protopresbiteratul Mediaş, cu provocare 
la rezoluţiunea consistoria'ă din 13 August a. 
c. Nr. 5145 Bis., se publică nou concurs în ter
min de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dotaţiunii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cererile 
de concurs, înzestrate cu documentele necesare, 
subsemnatului oficiu piotopresbiteral în term inul 
deschis şi pe lângă observarea disp^ziţiunilor 
reglementare a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în biserică spre a cânta şi predica, 
eventual celebra.

M ediaş, la 25 Septemvrie 1922.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mediaş în 

înţelegere cu comitetul parohial respectiv.
Romul Mlrcea,

protopop.

Nr. 146/1922 (184) 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl II Bede 

leu, tractul Lupşa, se escrie prin aceasta con

curs nou în brmin de 30 züe dela prima pu 
blicare în «Telegraful Român».

Emolimentele sânt; a) Salar legal delai 
staf ststorit în temeiu' coalei B. şi a cualifica- 
ţ'ei, b) locuinţă în casele parohiale, c) lemne 
aduse la locuinţă din pădurile comunale după 
trebuinţă, d) păşi nat, zile de lucru şi ferdela 
de burate, e) porţiunea canonică de 16 cară de 
fân, f)  sto'ele urcate conform vremii de azi.

Concursele înzestrate cu documentele 
cerute se vor tn'mite oficiului protopresb. al 
Lupşei, iar concu'enţii se vor prezenta în co
mună cu observarea prescriselor regulamen
tare pentru a satisface îndatoririlor obişnuite,.

B a ia  de  A rieş, 26 Mai 1922.
Oficiul protopresb. în înţelegere cu comitetul 

parohial.
l  asile Gan

protopop

Nr. 2477/1922 (183) 2—3

Concurs din oficiu
Pentru parohia vacantă Jac, cu füiile Bred şi 

Romita. în tractul Unguraş prin aceasta se es
crie concurs cu termin de 30 z le.

Refribuţiunile sânt cele fasionate în coala 
B. şi salariul dela stat.

Concurenţii sânt obligaţi a se prezenta; 
în parohie şi a satisface prescriselor legale.

Cererile de concurs se vor înainU în ter- 
minut de mai sus consistorului diecezan din Cluj,

C lu j, din şedinţa consistorului ca senat 
bisericesc ţinută la 5/18 August 1922.

Consistoriul eparhial ort.-rom.
S I c o l» e  I v a n

episcop

Nr. 362/1952 pprb. (187) 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh al Il-lea 

din parohia de cl. I Brad se publică al III lea 
concurs cu ternrn de 30 zile, dela prima pu
blicare în «Teiigfafui Român».

Retribuţiumie paiohu’ui sânt cele normale, 
staverite In coala B şi normele dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta 
oficiului protopresbiteral gr. or. al tractului Za- 
rand în Brad.

Brad, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 13 August n. 1922.

Stefan Albu Traian Stepan
preşedinte notar

Văzut:
B rad, la 22Sept. 1922.

P. Piso
protopop.

fir. 316—1922. (189) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de paroh din 

parohiile de clasa a III ia Dobricel, Esc şi S^lişca 
cu fiiiile Câscdu şi Vad prin aceasta se publică 
concurs cu term n 30 Z'le computat dela prima 
lui apariţie în ziarul «Telegraful Român».

Emolumentele, împreunate cu fiecare dinire 
aceste posturi, sânt cele fasionate în coala B. 
pentru întregirea dotaţiunei preoţ* şti prin ajutor 
de stat.

Concurenţii au a- şi înainta petiţiunile concur- 
suale, instruite cu documentele lor prescrise, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în te minul 
deschis, amintit mai sus, şi a se prezenta în 
vre o Duminecă ori săibătoare — pelângă prea
labila incunostinţare a protopresbiterului concer
ned  — la biserica parohială din aceste comune 
spre a se face cunoscuţi poporului.

D e j ,  3/16 Septemvrie 1922.
Oficiul protopresbiteral al tractului ort. român 
Dej, în înţelegere cu comitetele parohial« 

competente.
Teodor Herman

protopresbiter.
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